

伊安·摩里士

西方憑什麼

五萬年人類大歷史, 破解中國落後之謎

大陸資訊及研究中心



0055688



Why The
West Rules For Now

Ian Morris

佳
言
非
文學

美國筆會書獎、 德國 GetAbstract 國際財經書獎得主

本書開頭是一隻狗，原本是慈禧太后的狗，
1860年英軍攻進圓明園，把牠帶回倫敦，
獻給維多利亞女王，取名「戰利品」。

作者於是問出第一個問題：

為什麼鴉片戰爭結果是維多利亞女王賺到一隻愛犬，
而不是她丈夫亞伯特被押去北京做人質？

一個問題導向更多問題：

西方征服新大陸靠的是「槍炮、病菌與鋼鐵」，
槍炮、鋼鐵都源自中國，
中國亦不缺病菌，為什麼征服新大陸的卻是西方？
鄭和航海技術大大勝過哥倫布，為何沒橫越太平洋？
為什麼工業革命在英國發軔？

簡單問一句就是：西方憑什麼主宰世界？

從馬克斯以降，許多大師都給過解答，
從人種優劣論、文化決定論、地理決定論
到英雄史觀、狗熊史觀，不一而足。
本書推翻前人論點，另立新說。

ISBN 978-986-82712-7-2



9 789868 271272



非文學 15

NT\$ 450

目錄

序論 鴉片戰爭後，一個大哉問 >>6

前人解答五花八門，大抵分為「古早決定論」與「一時碰巧論」兩種。然而卻沒史家曾經從大歷史脈絡來回答這問題。

第一章 從人類遠祖到智人散佈全球 >>33

尼安德塔人的智能明顯勝過北京人。如果說，西方人祖先是尼安德塔人，東方人祖先是北京人，「西方憑什麼」就可以用基因去解釋。然而，這個假設卻是錯誤。

第二章 農業濫觴，西方領先兩千年 >>68

不管西方還是東方，農業取代採獵的過程其實相當類似，只是地理條件決定了一先一後。這取代是勢所必然，並非人可以選擇。

第三章 什麼算領先？什麼算落後？ >>112

在今日主張西方文明最先進可能會引來文化霸權之指控。但本書既要比較東西一路發展，當然就必須拿出量化指標，還有一套測量方法。

第四章 西方崩潰兩次，東西差距拉近 >>141

西方的美索不達米亞與埃及，東方的武王克商，都是後發優勢的最早案例。殷商建設雖跟埃及不能比，其殘酷卻是驚世奇觀。

第五章 治理進化，百家爭鳴 >>187

東西方都遇到挑戰，都做出調整，都發展出中央集權的國家，也都產生第一波軸心思想。亦第一次有了交流，結束兩邊不通音問的日子，地理意義因此改變。

第六章 羅馬衰亡，漢帝國瓦解 >>231

中國早在漢代就使用燃煤與天然氣，卻因為缺一個地中海，

繁華不如羅馬。「第一次舊世界大交換」的最重要內容是病菌，為雙方都帶來災難。

第七章 第一次黃金交叉，唐宋盛世 >>272

541年中國超越西方，結束一萬四千年的西方領先。中國領先幅度將在北宋達到高峰。伊斯蘭竄起成為西方核心，基督教世界則是落後邊陲。

第八章 為什麼不是鄭和發現新大陸？ >>310

蒙古征服，打通「第二次舊世界大交換」，中國科技移轉到西方，包括鑄鐵和槍炮。西方開啟武器競賽，本為邊陲的大西洋岸獲得後發優勢。

第九章 各拓新疆，第二次黃金交叉 >>348

槍炮改變地理，再無牧民擾邊之患。西方發展大西洋經濟體，全新的思考課題啟動科學革命。維持一千兩百年的中國領先局面在1773年結束。

第十章 工業革命，西方一飛沖天 >>392

工業革命發生在英國，是必然嗎？發生在西方，是必然嗎？工業革命本身是必然嗎？如果西方沒工業革命，中國何時會發生工業革命？

第十一章 不是基因，也不是文化和偉人 >>444

英雄、狗熊只能把歷史進程加速或減緩，不能真把歷史帶到不同的路。地理和社會發展給什麼課題，就會產生什麼思想，因此文化決定論也不可能對。

第十二章 西方不再主宰之後 >>464

在二十一世紀，社會發展將再次改變地理的意義。中美之間差距正在縮小，卻不表示將來就輪到中國主宰。